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在涉及碱金属的化学计算中，应突出下列四

个方面的解题思路:

1．有关混合物的计算必讨论。
2．确定以物质的量为核心。
3．反应前后钠元素必守恒，溶液中阴阳离子

的电量必相等。
4． Na2O2 与 CO2、H2O( g) 反应时，固体的质量

增加为吸收的 CO2、H2O ( g) 与放出的 O2 之间的

质量差;放出的 O2 为吸收的 CO2、H2O( g) 与生成
固体物质的质量增加量之差。
对于某些题，几种方法并用，对正确分析有关碱

金属的化学计算，加快解题速度，具有很好的指导作

用。下面就有关碱金属计算的解题思路例析如下。
例 1 a L CO2 气体通过足量 Na2O2，所得气

体与 b L NO 混合时，可得到 c L 气体 ( 相同状
况) ，则以下表达错误的是( ) 。

A．若 a ＜ b，则 c ＞ 1
2 ( a + b)

B．若 a ＜ b，则 c ＜ 1
2 ( a + b)

C．若 a ＞ b，则 c = 1
2 ( a + b)

D．若 a = b，则 c = 1
2 ( a + b)

解析 依题意可知发生的反应为:

2Na2O2 + 2CO 2 2Na2CO3 + O2↑ ①
O2 + 2NO 2NO2 ②
两反应相加可得:

CO2 + NO + Na2O 2 Na2CO3 + NO2

( 1) 若 a = b，得: c = ( a + b) /2; ( 2 ) 若 a ＞ b，

则剩余 CO2，还应发生①反应，得: c = b + 1
2 ( a －

b) = 1
2 ( a + b) ; ( 3) 若 a ＜ b，则 NO 有剩余，得: c

= b － a + a = b ＞ ( a + b) /2，故错误的为 B。
例 2 质量为 13． 0 g的 KOH和 KHCO3 混合物

在250℃煅烧，冷却后，质量减少2． 4 g，则原混合物中
KOH和 KHCO3 物质的量的大小关系为( )。

A．n( KOH) ＞n( KHCO3) B．n( KOH) ＜n( KHCO3)

C．n( KOH) =n( KHCO3) D．任意比
解析 一般是分三种情况讨论: ( 1) KOH过

量; ( 2) KHCO3 过量; ( 3) 两者刚好反应，然后根
据计算选取其正确答案。
在这里可以假设两者刚好完全反应时质量减

少 x，依化学方程式进行下列计算:

KOH + KHCO3 
△

K2CO3 + H2O↑

     

56 100 18

13g x
由计算可知，等物质的量反应时，质量只减少

1． 5 g，而题目给出质量减少 2． 4 g，说明 KHCO3 的

物质的量比 KOH大，故答案为 B。
例 3 将含 O2 和 CH4 的混合气体充入装有

23． 4 g Na2O2 的密闭容器中，用电火花点燃。反
应结束后，容器内于 150℃时压强为零。将残留
物溶于水，无气体逸出。求原混合物中 O2、CH4

与 Na2O2 的物质的量之比。
解析 设原混合气中含 O2 的物质的量为 x，

含 CH4 的物质的量为 y。由题知 CH4、O2、Na2O2

均无剩余。则
CH4 + 2O →2 CO2 + 2H2O
1 2 1 2
y 2y y 2y
2CO2 + 2Na2O 2 2Na2CO3 + O2

2 2 2 1
y y y /2

2H2O + 2Na2O 2 4NaOH + O2

2 2 1
2y 2y y
依题意列方程:

( y /2) + y + x = 2y ( O2 完全反应)

y + 2y = 0． 3 mol ( Na2O2 完全反应
{

)

解得 x = 0． 05 mol，y = 0． 1 mol
故 n( O2 ) ∶ n( CH4 ) ∶ n( Na2O2 )

= 0． 05∶ 0． 1∶ 0． 3 = 1∶ 2∶ 6
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例 4 100℃3． 88 g 无色无嗅气体 A 与足量
的 Na2O2 完全反应，放出氧气，且固体质量增加了

2． 28 g。试推断 A是什么气体?
解析 能与 Na2O2 反应放出氧气的无色无嗅

气体可能是 CO2 和 H2O( g) 。
由题意可知 A 可能存在三种情况: ( 1 ) 可能

全是 CO2 ; ( 2) 可能全是 H2O( g) ; ( 3) 可能是 CO2

和 H2O( g) 的混合物。
一般解法是分三种情况讨论，方法虽然合理，

但比较繁琐。若能运用正号和零的化学涵义，就能
简捷地把物质存在性的论证和计算解题结合起来。
假设 A中含 CO2 的物质的量为 x，含 H2O( g)

的物质的量为 y，通过计算解出未知量，从求得结
果所含的符号的化学意义来确定物质的存在性。
如果解出 x = 0，说明 A全是 H2O( g) ;
如果解出 y = 0，说明 A全是 CO2 ;

如果解出 x ＞ 0，y ＞ 0 即全为正号，说明 A 是
二者的混合物。
由题意知:

2Na2O2 + 2CO 2 2Na2CO3 + O2 + Δm
2 × 78 g 2 mol 2 × 106 g 2 × 28 g

x x × 28 g /mol
2Na2O2 + 2H2 O 4NaOH + O2 + Δm
2 × 78 g 2 mol 4 × 40 g 2 × 2 g

y y × 2 g /mol
依据放出的氧气为吸收的 CO2 或 H2O( g) 的

质量与生成固体物质质量增加的量的差，可得产

生的氧气为:
3． 88 g － 2． 28 g

32 g /mol = 0． 05 mol

反应生成的氧气的物质的量均为原来气体物

质的量的一半，故 CO2 和 H2O( g) 的物质的量之
和为: 0． 05 mol × 2 = 0． 1 mol

依题意有:
x + y = 0． 1
x × 28 + y{ × 2 = 2． 28

解得 x = 0． 08 mol y = 0． 02 mol
由于 x和 y，均大于零，故 A是由 0． 08 mol 的

CO2 和 0． 02 mol的 H2O( g) 组成的混合气。
例 5 将一块部分被氧化的金属钠投入盛满

水的且倒置于水槽内的容器中，此时在容器中可

收集到 448 mL( 标准状况下) 气体( 假设各部完全
反应，并且产生的所有气体全部被收集到容器

中) 。以电火花引燃容器里的气体，气体的体积
最终减少到 112 mL( 标准状况下) 。经测定知，水
槽和容器内溶液的总体积为 800 mL，溶液的 pH为
13。求金属钠及其各种氧化产物的物质的量。
解析 ( 1) 依反应后溶液中［OH－］=［Na +］可

得: n( Na + ) =n( OH－ ) =0．1 mol /L ×0．8 L =0．08 mol
( 2) 建立信息如下:

部分

被氧

化的

钠

—

Na
+ H2

→
O 1

2 H2

Na2O

Na2O →2
1
2 O

{





2

→
引爆

H2O

依题意涉及如下反应:

2Na + 2H2 O 2NaOH + H2↑
2Na2O + H2 O 2NaOH
2Na2O2 + 2H2 O 4NaOH + O2↑

2H2 + O2 
点燃

2H2O
( 3) 讨论: 112 mL 剩余气体可能为剩余的

H2O或 O2。
①若剩余气体为 H2，则生成的 H2 为:

112
22400 + 338 － 112

22400 × 2
3 = 0． 015( mol)

故含 Na为: 0． 015 mol × 2 = 0． 03 mol
生成的 O2 为:

338 － 112
22400 × 1

3 = 0． 005( mol)

故含 Na2O2 为: 0． 005 mol × 2 = 0． 01 mol
依反应前后钠元素守恒可得含 Na2O为:
0． 08 － 0． 03 － 0． 01 × 2

2 = 0． 015( mol)

②若剩余气体为 O2，则生成的氧气为:

112
22400 + 338 － 112

22400 × 1
3 = 0． 01( mol)

故含 Na2O2 为:

0． 01 mol × 2 = 0． 02 mol
生成的 H2 为:

338 － 112
22400 × 2

3 = 0． 01( mol)

故含 Na为: 0． 01 mol × 2 = 0． 02 mol

含 Na2O为:
0． 08 －0． 02 ×2 －0． 02

2 =0． 01( mol)
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